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4. drága életmód.
Kolozsvár, szept. 22.

A bécsi hadügyminisztériumból 
kerül ki a hir, hogy ott nagy ije­
delem van. Támadt pedig abból a 
tapasztalatból, hogy egyre keveseb­
ben jelentkeznek a lovastiszti pá­
lyára s ilykép már is kezd a hiány 
érezhetővé válni.

Mint mondják, a szülők nem 
adják e pályára gyermekeiket, mert 
drága és költséges e pálya s a szü­
lők zsebei nem birják.

Mikor a hadügyminiszter ilyen 
híreszteléseket a maga jószántából 
kiad, akkor mindig van valami cél 
a háta mögött. Ezen esetben bizo­
nyára valami uj kiadási tétel be­
hozatalára akarják a közönséget 
előkészíteni, a mely a „költséges 
életmóddal" járó lovastiszti állások 
betöltését megkönnyítené, s több 
egyént hívogatna erre a pályára, 
mint amennyien most mennek.

Arról azonban nem beszél a 
hadügyi miniszter híradása, hogy 
voltaképen miért és hogyan állott 
ellő az a helyzet, a melynél fogva 
már ő is kénytelen hivatalosan meg- 
állapitani azt a tényt, hogy a ka­
tonai tiszti állások között különbség 
van: az egyik „költséges/ a másik 
pedig nem az, vagy legalább ke­
vésbé az.

Pedig maga az ok ott van a 
hadivezetőségben, amely ime igy 
ápolja a bajtársságot a tiszti kar­
ban, hogy különböző életmódú kasz­
tokra osztja. Pedig ott van az a 
régi, hibás tradíciókon alapuló né­
zet, hogy az uhlánus főhadnagy 
ebédjének többe kell kerülni, mint 
az utász főhadnagyénak. Hibás 
tradíciók szolgálnak erre alapul ab­
ból az időből, amidőn a lovasság­
nál, különösen az osztráknál a gaz­
dag feudális főnemesség tagjai szol­
gáltak, akik nemhogy megélhetést 
kerestek volna a szolgálatban, ha­
nem inkább ráfizettek. Ez a szokás, 
kisebb mértékben ma is meg van 
ugyan odaát, de a gazdag főnemes 
csak a kapitányi rang elnyeréséig 
szolgál, akkor megkapja ad honores 
az őrnagyi rangot s elmegy. Továbbá

Apró képek
Becs utcáiról

és
a sajtó-kongresszusról.

Kolozsvár, szept. 22.
V.

Tiz napig: alig hallottam magyar be­
szédet. Tíz napig: odaát roham a mi élet- 
társunk, Ausztria földjén. S hazajöttem: a 
lelkem tele van irigy éggel és szomorúság­
gal. Irigységgel: látva Ausztria gazdagságát, 
fejlettségét: szomorúsággal: ismerve a mi 
szegénységünket. E kettő összefügg egymás­
sal; az előbbi tényből következik az utóbbi. 
Mi azért is szegények vagyunk, mert Ausz 
tria gazdag. De szegények vagyunk azért is, 
mert amaz élelmes, mi meg élhetetlenek 
vagyunk.

Rólunk nem tud senki: Ausztria —az 
idegenek szemében — Magyarország is. D ■ 
ez alkalommal nincs kedvem poli'izálni. Pe­
dig ez a kérdés már a politika haárá 
érinti. Most inkább arról szeretnék hű ké­
pet adni, amit odakünn, a nagy idegenben 
láttam és tapasztaltam, üj világ tárult fel 
előttem, mert hiszen amióta gondolkodni 
tudok, nem jártam hazám földjén kisül. 
Apró megfigyeléseket vetek papírra, úgy, 
amint azokat megláttam.

*
A császár! Úgy beszél róla a bécsi 

ember, mint földöntúli lényről. Ha kiejti ezt 
a szót: «Kaiser», hát a megilletődés érez­
hető ki a szavából. Mert ott látja jóformán 

a majorátusos családokból szolgál­
nak a nem elsőszülött fiuk, akiket 
azonban segélyez a majorescó. De 
mindez kevés s kell, hogy szegény 
emberfia is odajusson s igy áll elő 
az a helyzet, hogy a szegény is ve­
lük akar mindenben tartani, ami 
azonban nem futja a fizetésből. 
Azoknak pár ezer forintot elpezs- 
gőzni, elkártyázni: semmi; emennek 
elég arra, hogy egész életén át 
uzsorások karmában kínlódjon, vagy 
pedig letörve álljon ki abból a ver­
senyből, amelyet csak dúsgazdag 
emberek bírnak ki, olykor még azok 
is letörnek benne s kezdik az uj 
pályát, a pincérséget Amerikában.

Az a legnagyobb baj, hogy 
igy áll a helyzet, hogy az a dús­
gazdag főnemesség, amely kato­
náskodik, amelynek bármely exces- 
susra van pénze, amely a fizetését 
csak azért veszi fel, hogy altiszt­
jeinek odavethesse, szolgálatával 
ront a hadsereg állapotán, mert a 
szegényebb sorsú tiszteknek, akiket 
magával ránt, igy csinálja meg a 
„költekező életmódot,“

És megteremti a gazdag, meg 
a szegény tiszt kasztját. És az áll 
elő, hogy nemcsak hogy az egyik 
fegyvernem lenézi a másikat, ha­
nem egy azon fegyvernemben is 
különbségek támadnak.

Általán pedig sok felesleges 
dolog van, amire költeni kell. Min­
den fényes, minden csillogó, min­
den drága. Amazoknál csillogó, 
aranyozott sisakok, drága szerszá­
mok, nálunk a sok aranyzsinór. 
Ami más hadseregek lovastisztjénél 
(franciánál, olasznál) fekete vagy 
szövetzsinór, az nálunk mindenütt 
arany. Még akkor sem kellene ezt 
a cifrálkodást tenni, ha amazok 
tennék is, hisz a cifra egyenruhák 
az utóbbi háborúkban eléggé ki­
mutatták felesleges, sőt veszélyes 
voltukat.

Mikor a hadügyminiszter pa­
naszkodik, voltakép a saját hibás 
rendszerét panaszolja. Ne csodál­
kozzon felette, ha az a pálya nem 
vonzz, ahol a kenyérkeresetre rá 
kell fizetni tisztán »sak azért a

mindig Bécsben. Aki 8 órakor reggel a 
Weatbahnhof környékén sétál, meglátja a 
nyitott udvari kocsiban a «császárt», amint 
reggeli sétakocsizásáról visszatér a Burgba. 
S derülten viszonozza a bécsi nép tisz'elet- 
teljes hódolatát. De bármennyire tisztelik is 
a «c sás z à r t>, tőzsgyökeres bécsi ember­
től hallottam, hogy az a meggyőződésük, 
hogy a «császár» a magyarokat szered és 
nem az osztrákokat. S mikor erre én kéte­
lyeimet fejeztem ki, hát az a bécsi polgár 
meggyőződéssé' fejtegette nekem az igazsá­
gát. S én elgondolkoztam azon, hogy mi 
lenne hát nálunk akkor, ha nem szeretne 
bennünket a «császár» ? Pedig minket sze­
ret: igy tudják ezt az osztrákok.

*
Bécs maga külsőleg teljesen egy élénk 

és fejlődő világváros képét mutatja. Éjjeli 
élete is mozgalmas, a mit bizonyít az, hogy 
a villamos 2 órá'g, az omnibusz 3 óráig 
közlekedik.

Viiágvárosias jellege égj tekintetben 
azonban csonka. Hiányzanak az utcákról a 
rikkancsok. Az osztrák sajtótörvény egyene­
sen tiltja az újságok utcai árusítását. Most 
do'goznak az uj saj'ótörvéuyen, a mely 
megszünteti ezt a tilalmat és Bécs szegény- 
embereinek megnyitja ezt a tisztességes kere­
setforrást.

S nemsokára ott is hangosak lesznek 
az utcák a rikkancsok kiáltozásaitól....

*
A bécsi nép gavallériája is érdekesen 

nyilatkozik meg utcai életében. A villamo- 
son a kalauznak kijár minden kabátos utas­
tól a két fillér borravaló. Csak ennyi: de 
ezt is hálás köszönetlel fogadja és ez az 
összeg —• ha ugyan annak lehet nevezni — 
már egészen ouakapcsolódott a menet-díj­
hoz. Erre számit a kalauz és ebből tisztes­

kellemességért, hogy az illető az 
életének a felét piszkos galíciai fal­
vakban töltse el.

= Az őszinte hivatalos lap. A hi­
vatalos lap mai száma a lap élén közli az 
1904. évi XXXVIII, törvénycikk szentesíté­
sét. Szól pedig ez a törvénycikk arról, hogy 
a magyar országgyülén Ö császári és apos­
toli királyi felsége, I. ‘Ferenc József legma­
gasabb udvartartásának költségeire évi két 
millió többletet szavazott meg, még pedig nem 
csak a jövőre, hapem visszamenőleg az 
1903. évre is. A törvénycikk elején és vé­
gén ott vana szokásos szentesítést formula; 
igy: „Mi, Első Ferencz József, stb. e tör­
vénycikket és mindazt, ami abban foglal­
tatik, összesen és egyenként helyesnek, ked 
vésnék és elfogadottnak vallván, ezennel ki­
rályi hatalmunknál fogva helybenhagyjuk, 
megerősítjük és szentesítjük s mind magunk 
megtartjuk, stb.“ Nem hisszük, hogy volna 
valaki ebben az országban, aki másképen 
képzelte.

= Tanárok és tanítók fizetés­
rendezése. A felekezeti iskolák tanárainak 
és tanítóinak fizetésrendezéséről kész voit 
a ku'tuszminiszteri javaslat mielőtt még 
Berzeviczy Albert vállalta a miniszterségei. 
Ezt a javaslatot, merthogy civilistára és uj 
ágyukra kellett a pénz, Tisza István gróf 
minifzterelnök visszavonta. Berzeviczy ra­
gaszkodott elődje javaslatához és Tisza Ist­
ván gróf kérelmére se akart tárcát vállalni 
e javaslat nélkül. Már úgy is volt, hogy 
Berzeviczy nem lesz miniszter és Rosner 
Ervin báró lép Wlassics örökébe. Ekkor 
Berzeviczy barátai, ködük maguk az érde­
kelt pr lessor tekintélyek beszélték rá Ber- 
zeviczyt, hogy vállaljon tárcát, mert ha nem 
vállal, azzal éppen nem segít a tanárok és 
a tanítók sorsán. Berzeviczy tehát igent 
mondott. De, mint igen jó forrásból értesü- 
üuk, Berzeviczy Albert a legutóbbi minisz­

tertanácson ismét szóba hozta a fizetés 
rendez'st és már nem találkozott oly rideg 
ellenkezéssel, mint a múltban. Legalább 
elért annyit, hogy Lukács László pénzügy- 
miniszter a tervezetet lauulmányoztatja.

Városi közgyűlés.
A Széchenyi-tér és a Honvéd­

utca harca.
— Második nap. —

-- Saját tudósítónktól. —
Kolozsvár, szept. 21.

Röíiden fogok hozzászólni a tárgy­
hoz. Ezzel a kijelentéssel, kezdette beszé­
dét a tegnapi városi közgyűlés valamennyi 
szónoka. S hogy mégsom végezlek már teg­
nap a közgyűléssel és mára is sok tárgyalni

i séges jövedelme is van. A forgalmasabb 
útvonalokon 5—6 koronát összeszed a 2 
fillérekből naponta.

«■
Hogy rettenetes kiváncsi a bécei nép, 

az természetes. De különben is a nagy vá­
rosok utcáin netu ritka a népcsődüiet. Egy 
ló elesése, egy eltörött tejes köcsög már 
száz és száz szemlélőre talál. A Ferencz 
József utón elhúzódó Duna-csatornán nap­
nap után 4—5 utász katona folytat csónak- 
lyakorlatokat. Szinte gyerekes dolog az egész, 
a mit csinálnak. Bedob egy tiszt a vízbe 
egy kis pálcikát és a néhány méterrel lejebb 
levő csónakon a katona beevez a vízbe és 
kihozza a pálcát. Eblő! áll az egész. S a 
csatorna karfajára oda támaszkodik az ut 
hosszában ezer és ezer ember és órákig el 
tudja nézni ezt a ,gyakorlatozást“.

*
De amit leginkább irigyeltem Ausztriá­

tól, az az élelmessége, ahogy propagandát 
tud csinálni mindennek, ami az övé. A 
sajtókongresszus kirándulásai a „Wachau“- 
ba való utazással kezdődtek. „ Wachau “ 
egy gyűjtő-név, mint p. o. Salzkammergut. 
Egy egész vidéket hívnak Wachaunak. 
Apró dunam inti közs Igékből áll és kezdő 
dik Pőchlarn községnél, végződik Kréménél. 
Hegyes környék, de csak kostoló Ausztria 
pompás vidékéből. Vagy tiz község húzódik 
meg a Wachau elnevezés alatt és lakói 
különösen gyümölcstermeléssel foglal­
koznak.

Az alsó-ausztriai kereskedelmi és 
iparkamara körülbelül egy év előtt, külön 
bizottságot szervezett a Wachau fellendíté­
sére. Természetes, hogy a sajtó-kongresszus 
programmjából nem maradhatott el ennek 
a vidéknek a megismertetése. Még a kon­
gresszusi irodában megnaplunk egy művé- 

való maradt, abból eléggé meggyőződhetik 
mindenki, hogy az e fajta kijelentéseket 
nem kell komolyan venni.

Különösen hosszú, végnélküli beszédek 
hangzottak el a gabonapiac elhelyezésének 
kérdésénél.

Ez a kérdés két pártra szakította a 
tekintetes törvényhatóságot : Széchenyi-téri 
és Honvéd-utcai pártra. Ez a párt is, az a 
párt is felhozott minden elképzelhető és el 
nem képzelhető argumentumot a maga igaza 
mellett.

Azonban már előre látható volt, hogy 
a »Honvéd-utca párt« fog győztesen kike­
rülni a harcból. A szakosztályok is amellett 
foglaltak állást, hogy a Honvéd-utcában és 
az Emke-téren legyen ezentúl a gabonapiac, 
a tanács is ezt javasolta, a polgármester is 
ennek érdekében beszélt.

Ám a »Széchenyi-lér párt« azért nem 
adta meg magát. Addig küzdött, mig utolsó 
szónoka is végkimerülton roskadl le a 
padra. Ekkor lehetett csak elrendelni a 
szavazást.

Nem mulaszthatjuk el, hogy a sok 
szónok közül legalább egyet ki ne emeljünk. 
A vezérszónokot: Köntzey Imrét. Ő vezette 
be a » Széchenyi-tér párt* vitáját formás, 
ötletes beszédével. Hosszasan, de mindvégig 
derült modorban foglalkozott a kérdéssel s 
a tapsol, mit kapott, igazán megérdemelte.

A gyűlésről a következő tudósításunk 
számol be részletesen:

Három órakor nyitotta meg a törvény­
hatósági bizottság tegnapi folytatólagos köz­
gyűlését gróf B é 1 d i Ákos főispán.

J lenvoltak :
A törvényhatósági bizottság tagjai közül,: 

Adorján György, Babos Sándor, Benei Ferenc, 
Betegh Sándor, Betegh Péter, Biró János, dr. 
Csipkés Károly, dr. Deák Albert, dr. Deák Jó­
zsef, dr. Genersich Gusztáv, Gombos Ferenc, 
Diószeghy Mihály, Ferencz József, Ferenczy 
Dezső, Katona András, Koleszár Sándor, Köntzey 
Imre, Merza Lajos, Merza Gyula, Nagy De 
zső, Nagy Lajos, Rucska Lajos, Rucska Já­
nos, dr. Papp József, Fóliák Lajos, Szekula 
Ákos, Tokaji László, dr. Török István, Somodi 
István, Szilágyi Lajos, Tanács József, Werthei­
mer Miksa, Zágoni Szabó Mihály.

Tisztviselők: Szvacsina Géza polgármester, 
Fekete Nagy Béla tanácsos, polgármester he­
lyettes, Vikol Kálmán tanácsos, árv. elnök, 
dr. Nemes Ferenc tanácsos, dr. Esterházy 
László főjegyző, Tárnái Mór aljegyző (tb. 
főjegyző), Pethó’ József aljegyző, Polcz Rezső 
tiszti alügyész, dr. Hadady Endre főkapitány, 
dr. Jeszenszky Gyula árvaszéki ülnök, dr, 
Bartha János főorvos, Tömösváry Miklós fő- 
pánztárnok, Póczy Mihály főmérnök, Lakatos 
Ferenc főszámvevő, Gaál Endre alszámvevő, 
levéltárnok.

szí kivitelű albumot, amely Wachau köz 
Bégéit mutatja be és egyszersmind elmond­
ja a községek érdekességeit. S elmondja azt 
is, hogy mivel foglalkozik a lakosság. A 
kirándulás alkalmával Pöchlarn község — 
akkora lehet mint Gyalu — külön prospek­
tussal és képes levelezőlapokkal szolgált 
minden kongresszusi tagnak; benn a hajó­
ban pedig megkaptuk természetben a wa- 
chau-i gyümölcsöt, árjegyzékkel és részletes 
ismertetésével az eladási módozatoknak.

Kiszálláskor Krems község ugyancsak 
hasonlóan cselekedett. S meg vagyok arról 
győződve, hogy a külföld nagy lapjaiban is 
szó lesz most már Wachauról. Annál is in­
kább, mert minden község lakossági, ahol 
hajónk elhaladt, kigyült a Duna-partra és 
keudölobogtalással, no meg egy pár mozsár 
lövéssel adott életjelt magáról.

D.: ez természetesen nem csupán itt 
történt meg. Minden község, minden város, 
a melyre nagyobb kirándulásunk alkalmával, 
csak egy percre is megállóit a különvona- 
tunk, eljuttatta hozzánk a maga történetét 
Írásban és képben. Érdekes gyűjteményt 
vitt haza ezekből a több helyen csinos és 
művészi értékkel biró nyomtatványokból 
minden kongresszusi lag. 1 s c h 1 valóban 
gyönyörű albummal tett ki magáért. Sem- 
mering pedig ugyancsak értékes leírását adla 
mindennek, a mi e gyönyörű helyet kívá­
natossá teszi. S igy tovább. Ausztria ismer­
teti, bemutatja és kínálja mindazt, a mit a 
természet neki magadott.

S ezért van hire messzeföldön az Al- 
pesek gyönyörű vidékének, ezért tudta be­
vinni a modern kultúrát az őserdők renge­
tegeibe és ezért fejlődik, gazdagszik, erő­
södik Ausztria.

Ki tud mlrólunk valamit? Ki tudja 
azt külföldön, hogy nálunk a Kárpátok vi-

Első tárgy a malomárok partfalainak 
kiépítése iránti tanácsi előterjesztés volt. 
A malomárok partfalainak kiépítése 76.000 
koronába kerül. A közgyűlés az előterjesz­
tést elfogadta és felhatalmazta a tanácsot a 
malomárok partfalainak kiépítésére.

Az E. G. E. kérésére már előbb elha­
tározta volt a közgyűlés, hogy az Atilla- 
utca csatornával láttassák el. A csatornázás 
költségeit : 27.000 koronát az Erdélyi Gazda­
sági Egylet hajlandó kölcsön adni a város­
nak. A felajánlott kölcsönt a közgyűlés el­
fogadja és megbízza Pollák Samu vállalko­
zót az Atilla-utca csatornázásával.

Hohldampf Gerőnek a Mátyás király­
téri 3. sz. házas telke eladása iránti aján­
latát levették a napirendről.

Az Iparmuzeum igazgatósága megke­
reste a várost, hogy a muzeum épülete előtt 
építsen partfalat és korlátot. A partfal és 
korlát 3.900 koronába kerül. A szakosztályok 
ezt javasolják: Írjon fel a közgyűlés a mi­
niszterhez, hogy ő fedezze az építés költsé­
geit, mivel a város úgyis sokat áldozott 
már az Iparmuzeumra. A Közgyűlés a szak­
osztályok ajánlata szerint határozott.

A vízmű órák hitelesítésére vonatkozó 
miniszteri leiratra elhatározta a közgyűlés, 
hogy fölir a miniszterhez azon célból, hogy 
a viziórák hitelesítésével a mértékhitelesítő 
hivatalt bízza meg.

Nagy vitát provokált a gabonapiac el­
helyezésének kérdése. A szakbizottságok és 
a tanács azt javasolják, hogy a gabonapiac 
a Széchenyi-térről helyeztessék el. Még pe­
dig úgy, hogy a szekerek a Honvéd-utcában, 
a kirakodó vásár pedig az Emke-téren a 
kispark mellett kapjon helyet.

Nagy Lajos bizottsági tag a mellett 
érvel, hogy előnyösebb, ha gabonavásártérűl 
meghagyjak a Széchenyi-tért.

Köntzey Imre szintén azt óhajtja, 
hogy a gabonapiac maradjon meg a Szé­
chenyi téren. Indítványozza: mondja ki a 
közgyűlés, hogy a gabonapiac helyéül a 
Széchenyi-tér meghagyatik.

Somodi István a Honvéd-utca mel­
lett foglal állást.

Pollák Lajos a Széchenyi-tért óhajtja. 
A Széchenyi-tér elég nagy arra, hogy el­
férjen rajta a gabonavásár.

Szvacsina Géza. A Hunyadi-téren 
évtizedeken át gabonapiac volt. A gabona­
piacnak visszahelyezésével csak igazságot 
szolgáltatnak azoknak, kik a város azon ré­
szén laknak. Már ebből a szempontból és 
méltányossági szempontból is vissza kell 
helyezni a gabonapiacai a Hunyadi-térre, 
illetve Honvéd-utcába.

Ferencz József a Széchenyi-tér, 
H i r s h f e 1 d Károly szintén a Széchenyi- 
tér mellett szólalt fel.

Koleszár Sándor a Honvéd-utca 
érdekében beszélt. Bartha János úgy 
óhajtja megoldatni a kérdést, hogy a Hon­
véd-utca is, a Széchenyi-tér is kapjon ga- 

déke versenyre kelhet Salzkammergut szép­
ségeivel, vagy van-e valakinek sejtelme ar­
ról, hogy Erdély csudálatos természeti szép­
ségei semmivel sem maradnak mögötte an­
nak, a mire Ausztriában oly büszkék, a mit 
dicsekedve mutogatnak az idegeneknek. 
Sehol sem tudnak erről. Még nálunk itthon 
is alig. Hiszen mi mindent az Istenre bízunk. 
Megtörtént a nyár elején, hogy p. o. a 
Felix-fürdőlől egy ismertetést kértem és 
még máig sem válaszollak a levelemre. 
Igaz, hogy azóta meg is járta a fürdőt, a 
kinek az ismertetés kellett; és igaz az is, 
hogy meg szökött onnan még időelőtt.

*
Ilyen körülmények között természetes­

nek látszik, hogy a sajtó-kongresszus el­
nöksége büszkeséggel vitte el a nemzetközi 
sajtókongresszus tagjait erre a vidékre. — 
Tudta : hogy nem lesz oka szégyenkeznie 
semmiféle tekintetben. S úgy is volt.

Szinte azt mondhatom: elvittek ben­
nünket a legcsudálatosabb, legfenségesebb 
vidékekre. Ahol a természet valóban ölel­
kezik az Istenséggel; a hol a legcinikusabb 
lelkel is megfogja és meghatja a nagy, a 
megmérhetetlen, megfejthetetlen természet. 
Mely örök és változatlan. S amelyet az em­
beri munkásság ezernyi eszközeivel lettek 
használhatóvá, hozzáférhetővé az emberek 
részére. A vadonokban modern paloták 
épültek, az égbenyuló hegyekre bevitték — 
csak jellemzésül említem fel — a telefont. 
Röviden : értékessé tettek mindent, a mit 
nyersen, megmunkálatlanul kaptak a terem­
tőtől.

De erről még beszélünk legközelebb.
Herczeg Jenő.

Z* szerkesztősége és kiadóhivatala "“Wg 
o&tóber liö elsejótiOl kezdve

Deák Ferencz-utcza 12. szám alatt lesz.
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bonapiacot. Miután több szónok nem jelent­
kezett, elnöklő főispán elrendelte a szavazást.

A nagy többség úgy döntött, hogy a 
gabona-piac a Honvéd-utcában, illetve az 
Emke-téren helyeztessék el. r'

A fapiacéba kirakó vásár elhely^ce- 
sét, valamint a mutatványok, cirkuszi eiő- 
adások helyének kijelölését a tanácsra 
l^izták

Áz Arany Jénos-tér uj elnevezése tár­
gyában tett tanácsi előterjesztést kia y . a 
szakbizottságoknak.

Elhatározták, hogy a Raktár-. / zál- 
és Gépész-utcákat vízvezetékkel 1/gA el, 
miután a befektetendő tőkének G százalék­
nyi jövedelme biztosítva van.

Jelentések következtek most.
A kolozsvári Kereskedelmi Akadémia 

évi telentését; a közvágóhidi igazgató ne­
gyedévi jelentését; Miklós József kér. rendőr 
özvegyének segélyezése iránti tanácsi jelen­
tést; a siketnéma intézeti alap 1903. évi 
kezeléséről szóló számadás megvizsgálásá­
nak jelentését; a vakok intézete alapjának 
1903. évi kezeléséről szóló számadás meg­
vizsgálásának jelentését; Urschitz Anna 
Gabriella magán óvónő 1903—4. évi szá­
madásának jelentését; a Vigadó 1903. évi 
kezeléséről szóló számadás megvizsgálásá­
nak jelentését; a temető-alap 1903. évi ke­
zeléséről szóló számadás megvizsgálásának 
jelentését; a köztemető 1903. évi kezelésé 
röl szóló számadás megvizsgálásának jelen­
tését tudomásul vette a közgyűlés.

Dr. Nagy Mór volt városi tanácsosnak 
3600, Pataky Sándor volt városi alkapilány- 
nak 1410, Szabó József volt városi alkapi- 
iánynak 1280, Czakó József volt városi házi 
pénztári ellenőrnek 2000, Kovács János volt 
városi adótisztnek 1210, özv. Kovács Mik- 
lósné volt városi alszámvevő özvegyének 
640 korona nyugdijat szavazott meg.

Halász Jakab és P a p Kristóf ok­
leveles gyógyszerészek uj gyógyszertár fel­
állítása iránti kérésüket a polgármester el­
utasította volt. A gyógyszerészek megfeleb- 
bezték a polgármester határozatát. A köz­
gyűlés a határozatot feloldotta és az ügyet 
visszaadta a tanácsnak.

Elnöklő főispán az ülést 6 órakor be-

A közgyűlést ma délután folytatják.

A városi jövedéki hivatal 
szervezése.

— Harc a főnöki állásért. —
Kolozsvár, szept. 21.

(h.) A fenti cim alatt vagy két héttel ez­
előtt egy cikk jelent meg lapunk hasábjain, 
melynek viszhangja támadt két helyi lap­
ban. Az E—k cikkírója a „Közönség köre* 
cimü rovatban árulja el nagyfokú rosszin­
dulatát és tudatlanságát: az ilyen hangú és 
tartalmú elmefuttatásra tehát nem válaszo­
lok, mert azzal még valami jelentőséget 
szereznék a cikkiró sületlenségeinek. Ellen­
ben — természetesen — sajtópert indítok 
ellene: bizonyítsa be valótlan állításait.

Válaszolnom kell azonban a „Nemzeti 
Hírlap" .Városi cilkiró“-jának, aki látszó­
lag komoly argumentumokkal lép fel, de 
aki az én cikkem tendenciáját félreértette.

Cikkem nagy részével egyetért, de 
egyes passzusait sérelmesnek tartja.

Beszéljünk első sorban az állami se­
gélyezésről, melyről azt állítja amit én is, 
hogy az .állami segélyezésre való igényjogo­
sultság el van ismerve". Én ezt bővebben 
kifejtettem és alaposabban konstatáltam, 
mert szószerinti idézettel közöltem magát 
az erre vonatkozó törvényt. A következte­
téseink azonban eltérnek. „Városi" feltétle­
nül számit a segélyösszegre; én pedig azt 
állítom, hogy az nem bizonyos, mert súlyos 
feltételekhez van kötve. E feltétel: ha adó- 
szedési jogát helyesen és törvényesen gyako­
rolja. Hát itt a bibije az ügynek. Nagyon 
tág fogalom az a .helyesen* szócska; bele­
fér abba a miniszter egyéni Ízlése; a pénz­
ügy igazgatóság nézete és végül — vagy elő­
ször is — a pénzügyőri biztos lelkiismere­
tessége. Mert méltóztassék elfogadni egy 
praktikus szakembertől kapott ama véle­
ményt, hogy az adószedési jogot „helyesen 
és törvényesen" csak akkor lehet gyakorol­
ni, ha az ellenőrző közegeknek tetszik min­
dent, de mindent helyesnek elismerni, egyéb­
ként nem, mert az egyszerűen meghaladja 
az emberi képességek határát.

„Városi" hangsúlyozza a főnök szakkép­
zettségét. Őszintén megvallva én tudatosan 
kerültem ezt a szót. Mert a jelen esetben ez 
nagyon szűk fogalom.

„Szakképzett" emberek mindenesetre a 
volt és a jelenlegi adóbérlők elsősorban, utána 
esetleg valamelyik pénzügyi tisztviselő, ki ez 
adóággal foglalkozott. Ezenkívül szakképzett 
ember, helyben nemigen van más: városi Pe" 
dig ismeretlen a helyi viszonyokkal. Ne mél­
tóztassék tehát olyan nagyon hangsúlyozni azt 
a „szakképzett" szót, mert az egyszeriben 
a mi álláspontunkat igazolja, azt ». i., a mit 
végső és csupán legvégső esetre hirdettünk: 
hogy ne töltsék be az állást. Me t a pályá­
zók között — tudtnnkkal — oly értelem­
ben vett „szakértő", mint azt „Városi" óhaj­
taná — nincs. De — ismételjük — cik­
künkből mindenki azt olvashatta, hogy a 
kérdés ilyetén megoldását, csakis a szükség 
kényszerítő parancsának következményeként 
fogadnók csak el. Hiszen mi magunk hang, 
súlyoztok leginkább a jövedéki hivatal fő­

nöki állásának fontosságát. Mi magunk mu­
tattunk reá arra, hogy milyen fontos városi 
érdekek fűződnek ehhez az álláshoz.

Elhiheti tehát a cikkiró, hogy teljes 
tudatában vagyunk az állás fontosságának. 
De koncedálhatja nekünk azt is, hogy mi­
előtt e kérdéshez hozzászóltunk, annak meg­
ismerésére fáradságot is vettünk magunk­
nak. S épp ezért lehetetlen helyre nem iga­
zítanunk ama ténybeli tévedését, mintha az 
állami segély összege meg lenne már álla­
pítva. Nincs és a törvény szelleme szerint, 
nem is lehet az már ma fixirozva. S akár 
hogyan védekezik is ellene, mégis tény az, 
hogy bizony abba politikai okok is közbe­
játszhatnak. Nem mondjuk, hogy meg fog 
történni, de megtörténhetik. Sez már maga 
amellett bizonyít: jól válasszuk meg a hi­
vatalfőnököt, hogy ne is legyen szükség az 
állami segélyre. Ez volt különben célja elő­
ző cikkünknek. S nincs joga abba senkinek 
sem egyebet belemagyarázni.

Nincs joga „Városidnak sem.
Az ügy politikai vonatkozását illető­

leg, tisztában vagyunk azzal, hogy „Városi" 
semmiesetre sem számol azzal a lehetőség­
gel, hogy a kormány esetleg megvonhatja 
a várostól a jóindulatát. De engedje meg 
nekünk, hogy mi nem viseltetünk oly ha­
tártalan bizalommal a kormány iránt, mint 
a cikkiró. Mi igenis feltesszük, hogy a tör­
vény állal hagyott nyitott ajtón 
esetleg kibúvik a kormány a segélyösszeg 
adása alól. Ezt csupán konstatálni óhajtjuk, 
teljes tudatában annak, hogy erről a cikk­
írót meggyőzni nem tudjuk. De nincs is az 
szándékunkban. Célunk az volt, hogy a 
közvélemény Sgyelmét reá lereljük erre a 
kérdésre. Ez meg is történt. A kinevezendő 
hivatalfőnök személyéhez sem iehet — 
különösen megelőzőleg — semmi szavunk. 
A mi kötelességünk csupán az ellen­
őrzés. Ezt pedig természetesen teljesíte­
ni is fogjuk, legjobb meggyőződésünk sze­
szint és azzal a komolysággal, melyet ez az 
intézmény megkövetelhet.

A szerb király koronázása.
— Express tudósítás. —

Budapest, szept. 21.
Komor, őszi napra virradt a szerb 

lőváros. Nehéz felhők borítják az eget és 
a napok óta zuuanó esőben átázott lo- 
bogó-disz, meg a drapériák csapzottan, 
sok helyt színüket hagyva, pompáznak a 
házakon.

A városban egész éjjel nagy élénkség 
uralkodott. Az utcákon — bár a sár nem 
megvetendő — nagy tömeg hullámzott, a 
mely rendkívül lelkes hangulatban ismétel­
ten zajos ovációkat rendezett a királyi pa­
lota és a minisztériumok előtt.

Kora hajnalban a v áros képe egyszerre 
csodálatosan megváltozott. Öt órakor a 
belgrádi citadellában elkezdtek dörögni az 
ágyuk. Huszonegy ágyulövés jelezte az ün­
nepély kezdetét. Néhány perc múlva már 
föl'írultak a házak kapui és mindenfelől 
özönleni kezdett a nép a koronázási menet 
útvonala felé. Majd vidám indulók hangja 
mellett megkezdődött a csapatok fölvonu­
lása. A díszbe öltözött katonaság a konak- 
tól a székesegyházig, a Milán király-utcán, 
Mihály fejedelem-uton és a Dubrováczi- 
uton végig sorfalat alkotott.

A katonaság sorfala között vonultak 
föl ezután a különböző testületek, az egye­
temi ifjak, a vidéki küldöttségek, valameny- 
nyien zászlók alatt jellegzetes ünnepi dísz­
ruhájukban. A lelkesedés zsibongása és zaja 
visszhangzott az utcákon. A testületek és 
küldöttségek a katonák sorfala mögött fog­
lalt állást.

Hét óra után már százezrekre rugó 
tömeg szorongott a hosszú útvonalon. Az 
ablakokat mind megszállották a kiváncsiak. 
Különösen a királyi konak és a székesegy 
ház körül életveszélyes a tolongás.

Mig az utcákon a tömeg elhelyezke­
dett, a királyi konakban is élénk élet 
uralkodott. Péter király már az első 
ágyulövésre talpon termett és maga intéz­
kedett.

A koronázási menet nyolc óra előtt 
már rendben állott a konak udvarán. 
Pontban nyolc órakor föltárultak a konak 
kapui és a menet megindult a székesegy­
ház felé.

Az élén a kir. testőrség főparancsno­
ka lovagolt, aki után a királyi hírnök 
lépdelt délceg paripán. Majd a lovas test- 
őrség egy szakasza következett, a mely 
után udvari diszhintón a hercegek neve­
lői, a királyi palota kormányzója és az 
udvarnagy haladtak. Utánuk ismét egy 
szakasz lovastestőrség lovagok. Udvari 
diszhintóban következtek ezután Helena 
hercegnő és Pál herceg. Z'iszlók sokasága 
után két királyi hírnök jelentette 1. Péter 
király közeledését.

Fehér paripán közelgett Péter király. 
Sötétpiros tábornoki diszegyenruhát viselt 
arany válirojttal, a Szt. Lázárrend szalagjá­
val és a fehér sasrend nagykeresztjével. Fe­
jét kalpag borította. Mellette, egy féllépés­
sel hátrább a trónörökös és Sándor herceg 
lovagoltak.

A királyi testőrség egy százada zárta 
be a festői menetet.

Az egész útvonalon végig a belátliat- 
lan tömeg egetverö ovációkkal fogadta a 
királyt, aki kissé megindultan, de azért dél­
cegen ült lován és folytonosan katonai tisz­
telgéssel köszönte meg a lelkesedés meg­
nyilvánulásait. A katonai sorfal mindenütt 
a tiszteletadást teljesítette, mig a zenekarok 
a király-himnuszt játszották.

A székesegyház bejárója előtt Belgrád 
metro, olitája fényes segédlettel, a minúzte- 
rek, a diplomáciai kar és a magas állami 
méltóságok várták a koronázási menetet. A 
mint a fényes menet a székesegyház elé ért, 
a téren felállított katonai zenekar rázendí­
tett a nemzeti himnuszra, mig a belgrádi 
citadellából százegy ágyulövés hirdette a 
szertartás kezdetét. Az első lövést abból az 
ágyúból tették, a melyet Kara Györgye, a 
Karagyorgyevicsek ősapja vett el 1804-ben 
a törököktől és a melynek bronzából készült 
a királyi korona is.

A székesegyház előtt a király leszállt 
a lováról és fényes kíséretével az ágyuk 
dörgése közepette bevon..It a székesegyházba. 
Belgrádnak ez a legelső temploma, a me­
lyet most renováltak, kívülről egészen igény­
telen, de annál pompásabb & díszesebb a 
belseje. Gazdag arany díszítésű falainak a 
sok tarka színezés erős keleti jelleget 
kölcsönöz.

A középső hajóban Milos és Mihály 
szerb fejedelmek díszes márvány szarko­
fágjai vannak, ereklyetartókkai körülvéve, a 
melyekben drágakővel kirakott ereklyék 
csillognak. A templom magas és sötét, 
misztikus félhomály borul belsejére.

A templomi kórus egyházi énekei kö­
zött foglalta el helyét Péter király a szen­
télyben. A metropolisa, egy meghatóan szép 
tipikus szláv főpap, a kinek hosszú lengő 
fehér szakála egész mellét eltakarta, föl­
emelte az oltárról a nyolcágú koronát és 
átadta a királynak. Péter király a koronái 
fejére tette, mig a zicsai és tajecsai püspö­
kök a király vállaira borították a sötétvö- 
rűs hermelines palástot. Még a sabáczi 
püspök átadta a birodalmi almát és a királyi 
jogart a királynak, a mely után kezdetét 
vette az egyházi szertartás.

A szertartás után a király aláírta a 
koronázási oklevelei, a melyet még a metro- 
polita, a miniszterek és a szkupstina, meg 
az államtanács elnökei is aláírtak.

A Te Deum lovagjai között a menet 
ugyanolyan sorrendben, mint a hogy érke­
zeti, vonult vissza a királyi palotába.

A király a koronával a fején, vállain 
a királyi palásital vonult végig a tömeg 
között, amely most még lelkesebb óvációk- 
ban részesítette.

A királyi konak tróntermében a király 
a királyi hatalo összes jelvényeivel a tró­
non foglalt helyet, a mikor féltizenegy óra­
kor megkezdődött a diplomáciai kar, a hi­
vatalok és a vidéki küldöttségek fogadása.

A fényes fölvonulás most még javaban 
folyik. A konak előtt tízezrekre rugó tömeg 
élteti Szerbia megkoronázott királyát.

à japán—orosz hâbora.
— Express tudósítás. —

Budapest, szept. 21.
A japánok Mukden felé nyomulnak, 

a hol Kuropatkin nem várja be őket, ha­
nem visszavonul — nem Tielinig, hanem 
Karbinig. Itt aztán majd kapnak a japánok 
vagy ágyul, vagy vereséget. Kuropatkinnak 
Karbinnál állítólag 300.000 embere lesz és 
900 ágyúja. Az is bizonyos, hogy valamennyi 
katonája és ágyúja a japánoknak is lesz, 
így aztán a hetvenkedés kétséges, hogy be­
válik-e majd.

Budapestre ma a következő táviratok 
érkeztek:

London, szept. 21.
A Daily Telegraph a Juncsehan mel­

letti dombokon vívott ütközetről még a kö­
vetkezőket jelenti: Az ütközet először csak 
előőrsi csatározásnak mutatkozott. Később 
azonban Kuroki egy teljes hadosztályt ren­
delt a pozíciók megerősítésére. Az oroszok 
rettenetes vereséget szenvedtek. A vilnai 
ezred teljesen elpusztult. Egy tiszt s nehány 
közember maradi csupán életben, a kiket 
Stakkelberg tábornok agyonlövetett. A ja­
pánok 17 hegyi ágyút s rengeteg lövöszert 
ejtettek birtokukba. Este 11 óra után Stak­
kelberg serege teljesen szétzilálva vonult 
vissza. Az oroszok 2500, a japánok 1300 
embert vesztettek.

London, szept. 21.
A Daily Mail megcáfolja azt a hivata­

los jelentést, mintha Oku a Tahicco jobb 
partján haladna Mukden felé. Oku tábornok 
már egyesült is Nodzu seregével s kombi­
nált támadással fogják Mukdent megtá­
madni.

A kozákok.
A kozák lovasságról ir egy haditudó­

sító lapjának:
Mindig azt halljuk, ha Kuropatkin ka­

tonáiról van szó, mit csinálnak a hires ko­
zákok ? Az alábbi sorok csekély részben 
megvilágositják ezt a sokat hangoztatott kér­
dést. A mikor februárban Koreába utaztam, 
a tokioi német követ adott utasításokat 
mindenről, még arról is, hogyan öltözköd­
jem a harctéren.

A követ nem ismerte Koreát, de azért 
ajánlott», hogy lovat is vigyek magammal 
Kivételesen lehetett azonban a lovat csak 
használni, legtöbbször vezetni kellett. Ha­
sonló viszonyok voltak Mandzsúria déli ré­
szén is, a Jaln folyó mentén. Épp ezért azt 
hiszem, hogy a hires lovasság egyelőre még 
nem használható.

Halálos szerencsétlenség a 
Rákóczi-nton.

A föld alá temetett munkások.
— Saját tudósítónktól. —

Kolozsvár, szept. 21.
Megrendítő, súlyos szerencsétlenség 

történt ma délben a Rákóczi-uton folyó 
csatornaépítési munkálatoknál. A napok 
óta tartó esőzés következtében ugyanis 
meglazultak a mélyen beásott csatorna-üreg 
támasztó gerendái s a beomló hatalmas 
földtömeg maga alá temetett két ott dol­
gozó munkást. Az egyiket sikerült megmen­
teni, bár ez is rendkívül súlyos sérüléseket 
szenvedett, — a másik szerencsétlen 
munkásnak már csak a holttestét 
ásták ki a beomlott hatalmas föld­
tömeg alól.

A megdöbbentő szerencsétlenségről 
az alábbi részletes tudósításban számo­
lunk be :

A Rákóczi-uton folyó csatornázási 
munkálatokkal már annyira előhaladt a 
vállalkozó, hogy csak pár helyen van még 
betömetlenüi a csatorna számára ásott 
töldüreg. Ilyen még mindig betömetlenüi 
álló hely van a Rákóczi-nt 24. számú ház 
előtt is, hol ma nyolc munkás fog­
lalatoskodott a három méter mélységű 
árokban.

Az árok falai, mint az ilyen építkezé­
seknél rendesen elmaradhatatlanul szüksé­
ges, gerendákkal és deszkákkal ki voltak 
támasztva. A napok óta tartó esőzés követ 
kéziében azomban az üregből kihányt föld 
melleit nagyobb mennyiségű viz gyülemlett 
meg s beszivárgott az üreg falaira is. Az 
igy beszűrődött víz kimosta a deszkák alól 
a földet, a gerendák meglazultak s ma dél­
ben beomlottak a három méter mély üreg 
falai, maguk alá temetve a mélyben dolgozó 
munkásokat.

A borzalmas szerencsétlenség szín­
helyén nyolc munkás dolgozott, kik közül 
hat minden baj nélkül megmenekült, 
mivel csak igen kevés föld esett rájuk.

A középen, hova a leomló földtömeg 
java része esett Sütő János és Páncél 
János dolgoztak. A leomló földtömeg 
mind a két munkást maga alá 
temette.

A szerencsés véletlen folytán meg­
menekült munkások alig, hogy a nagy ré­
mületből magukhoz tértek, azonnal hozzá 
kezdtek szerencsétlenül járt társaik meg­
mentéséhez. Ásni kezdték a beomlott föld­
tömeget s emberfeletti munkájuk csakhamar 
eredményre vezetett. P á n c z é 1 Jánost, 
kit csak derékig földelt el a lezuhanó tömeg 
csakhamar kiásták a föld alól.

A szerencsétlenség színhelyén hatal­
mas népcsoport verődött össze, kiknek egy 
része a munkásoknak segédkezett az elte­
metett munkások kimentésében, többen pedig 
a mentőket értesítették.

A mentők pár pillanat alatt megjelen­
tek a helyszínén s eszméletre térítve a ki­
ásott P á n c z é 11, beszállították a Karolina 
kórház sebészeti klinikálára.

Míg a mentők Pánczél élesztőse 
körül sürgölődtek, addig a munkások sza­
kadatlanul hányták a földet fel, hogy Sütő 
Jánost kimentsék a hantok alól. A borzasztó 
munka azonban lassan haladt előre úgy, 
hogy mikor végre rábukkantak a szeren­
csétlen munkásra, az már holtan feküdt 
az árok mélyén. A mentők éiesztési kí­
sérletei már nem vezetett eredményre. Sütő 
Jánost nem lehetett többé életre kelteni. A 
szerencsétlen munkásnak egyik gerenda a 
nyakára esett és ez fojtotta meg, de külöm- 
ben is bizonyos volt halála, mert olyan 
sokáig volt a föld alatt, hogy amúgy is 
megfulladt volna.

Sütő János 21 éves, magyar-macs- 
kási születésű, nőtlen munkás volt. Holttes­
tét beszállították a törvényszéki orvostani 
intézelbe, hol a halál biztos okának kiderí­
tése céljából felfogják boncolni.

%A másik áldozat, Pánczél János 
kolozsvári illetőségű, 31 éves napszámos, 
ki most élet-halál között lebeg a Karolina 
kórház sebészeti klinikáján. Megállapitlatott 
ugyanis, hogy mindkét lábszárcsontja eltö­
rölt, de nem valószínűtlen, hogy más sú­
lyos belső sérüléseket is szenvedett.

Az eset színhelyén azonnal megjelent 
a rendőrség részéről a bünügyü rendőrka­
pitány, ki azonnal bevezette a nyomozást 
annak megállapítása végett, hogy vájjon 
nem terhel-e valakit gondatlanság a szeren­
csétlenség miatt.

Ma délután a városi mérnöki hivatal 
részéről is kiszállottak a helyszínére s a 
fölvett jegyzőkönyvből az tűnik ki, hogy 
sem a vállalkozót, sem a munkavezetőt 
nem terheli felelősség a szerencsétlenség 
mialt. A bevezetett vizsgálat fogja termé­
szetesen bizonyosan megállapítani a szeren­
csétlenség tulajdonképpeni okát.

1904. szépt.“22.

„WT
A közeledő évnegyed-forduló alkalmából 

bizalommal szólunk a mi közönségünkhöz, 
kérve továbbra is a jóindulatot, a támogatást 
e lap részére.

h at esztendős mult áll mögöttünk, telve 
küzdelmes és nagy reményekkel, melyeknek 
mindig hü tükre, szórgalmas hírmondó ja volt 
az „Újságé, A küzdelmekből kivettük a ré­
szünket a múltban és ugyanezt fogjuk tenni a 
jövőben.

Ha az elmúlt harcot a magyar nyelvért 
folytatott szent küzdelemnek nevezhetjük, az 
elkövetkezőt, a most már 'legközelebb reánk 
várót, a magyar közgazdasági élet javulá­
sáért folytatandó háborúnak minősíthetjük.

Szomorú az, hogy úgy az előbbiért, mint 
az utóbbiért küzdeni is kell. Megdöbbentő : 
hogy magyarázni kell nyelvünk jogait; és 
meggyőzni kell még valakit is Magyarország 
gazdasági önállóságának szükségességéről.

Ez a feladat vár most már legközelebb 
a magyar parlamentre és ennek a célnak az 
elérésére munkálkodunk mi is.

A függetlenségi és 48-as Kossuth párt 
által hirdetett elveket követjük mi, mert csak 
azok megvalósulása jogialja magában e nem­
zet boldogulását.

Ehhez kérjük előfizetőink további segít­
ségét.

Ám e törekvésünk mellett igyekszünk a 
hírszolgálat jrisseségével és elevenségével ki­
érdemelni előfizetőink támogatását.

Hagy gondot fordítunk lapunk szépiro­
dalmi részére.

Távirati rovatunk gazdagsága a vidéki 
sajtóban szinte páratlanul áll. Röviden : ma­
radtunk a régiek és a jövőben is csak az a 
törekvésünk, hogy az „Újságé kedves és ér­
dekes híradója legyen a nagyközönségnek.

Kérjük tehát mindazokat, kik egygyek 
velünk politikai érzületben ; kik hívei az igaz 
és becsületes szónak ; kik értékelni tudnak 
egy minden tekintetben friss és eleven szel­
lemű újságot, támogassák a mi törekvé­
seinket.

Az >Ujság* szerkesztősége.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:
Félévre.................... 12 kor. .
Negyedévre............. 6 kor.
Egy hóra................. 2 kor.
As .Újság* szerkesztősége és ki- 

adóhivatala ez év október hó elsejétől 
kezdödöleg a Deák Ferenc-utca 12. sz. 
alá költözikÚJDONSÁGOK.

Kolozsvár, szept. 22.
— (Berzeviczy miniszter az egye­

temen.) Berzeviczy Albert vallás- és 
közoktatásügyi miniszter kolozsvári látoga­
tása alkalmával legtöbb idejét az egyetem 
megszemlélésére fogja fordítani. Az egye­
temi látogatás programmja eként van meg­
állapítva:

Szeptember 27-én, kedden reggel kezdi 
meg Berzeviczy miniszter látogatását a 
központi egyetemen. Délelőtt fél 9 órakor 
az egyetemi tanárok a II. emeleti tanács­
teremben gyülekeznek. Az érkező minisztert 
az egyetemi tanács a lépcsöházban fogadja 
s onnan a tanácsterembe vezeti föl, hol dr. 
Kiss Mór rektor az egyetemi tanács és ta­
nári kar élén üdvözli. A miniszter 9—11 
óráig a tanácsteremben a nála tisztelegni 
kívánóknak kihallgatást tart. 11 órától 
kezdve megszemléli a központi egyetem 
egész épületét, az ott elhelyezett intézete­
ket, a könyvtárt, torna- és vívótermet stb. 
Az egyes karok tanárai, élükön a dékánnal 
saját tanácstermükben várják és fogadják a 
minisztert. Az egyetemi ifjúság délelőtt fél 
12 órakor a bölcsészeti karnak az I. eme­
letén levő IV: számú tantermében gyüle­
kezve várja a minisztert, kit az ifjúság szó­
noka röviden üdvözöl.

27-én délután 4 órakor az elmekór- 
tani, gyógyszertani és általános kórtani in­
tézetet, a szemészeti és bőrgyógyászati in­
tézeteket s a klinikák gazdasági berendezé­
sét tekinti meg a miniszter.

28-án délelőtt meglátogatja a növény­
rendszertani intézetet, azután megtekinti az 
újonnan vásárolt telkeket, majd a botani­
kus kertbe látogat el s megszemléli az ál­
lattani vegytani intézeteket. Délután 4 óra­
kor az anatómiai és szülészeti, belgyógyá­
szati klinikákat, a sebészeti klinikát és vé­
gül az élettani és közegészségtani intézete­
ket látogatja meg.

— (Bírósági kinevezések.) A ki­
rály dr. Simo Balazs marosvásárhelyi Ítélő­
táblái elnöki titkárt a marosvásárhelyi, 
Szentkirályi Gyula kolozsvári törvényszéki 
bírót a kolozsvári Ítélőtáblához birákká és 
dr. Schobeln Károly kolozsvári ítélőtáblái 
tanácsjegyző albirót a brassói törvényszék­
hez bíróvá kinevezte. Az igazeágügyminisz- 
ter dr. Bella János marosnál árhelyi törvény­
széki bírót a marosvásárhelyi királyi Ítélő­
táblához elnöki titkárrá nevezte ki.

— (Gyalui Bernáth Albert teme­
tése ) Gyalui Bernáth Albert dr.-nak a 
New-York mellett olyan váratlanul elhunyt, 
köztiszteletben álló kolozsvári ügyvédnek 
holtteste már útban van hazafelé. A holt­
test, melyet a mult hó 30 án indítottak 
útnak Amerikából, tegnap este érkezett hár­
mas koporsóban Fiúméba, ma este pedig 
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a kolozsvári állomásra fognak beérkezni 
Bernáth dr. tetemei. A temetés holnap, 
pénteken délelőtt 10 órakor lesz a kolozs­
vári pályaudvarról, honnan Gjaiuba fogják 
Bernáth Albert dr. holttestét szállítani, hogy 
ott a családi sírboltban helyezzék örök nyu­
galomra. A kolozsvári orth. izraelita hitköz­
sége az alábbi gyászjelentést adta ki szere­
tett elnöke elhuny tárói:

A kolozsvári aut. orth. izraelita hit­
község mély fájdalommal jelenti, hogy örö­
kös diszelnöke, utóbb haláláig működő el­
nöke, a zsidó egyház hű fia, a község lel­
kes vezére, nagyságos Gyalui dr. B e r n á t h 
Albert ur, folyó évi augusztus hó 6 án St.- 
Louisból hazajövet hirtelen elhunyt. A 
megboldogult földi maradványait Gyaluban, 
a családi birtokon helyezik örök nyugalom­
ra. A gyászmenet a kolozsvári vasúti pálya­
udvartól folyó hó 23-án délelőtt 10 órakor 
fog megindulni. Legyen béke és. örök üd­
vösség leikével, áldás emlékén!

— (A koronaügyész helyettes 
halála.) Dr. Katona Béla koronaugyész 
helyettes a Gömör vármegyei Csetneken, 
hói szabadságidejét töltötte, szélhüdés kö­
vetkeztében hirtelen megbait. A híres jogász 
elhunyta bírói körökben rendkívül nagy 
részvétét kelt.

— (Fazekas iparosok figyelmébe.) 
A kolozsvári kereskedelmi és iparkamara a fa­
zekas kisiparosok figyelmét felhívja azon körül­
ményre, hogy a pénzügyminiszter ur oly helye­
ken lakó fazekas kisiparosokra is kiterjesztette 
az 5%-os mázag beszerzési árengedményt, a 
hol ipartestületek nincsenek, ha mázagrendelmé- 
nyeiket a községi elöljáróság igazoló aláírásával 
teszik meg. E kedvezmény engedélyezéséhez ok­
vetlen szükséges, hogy a felhasználandó mázag- 
mennyiség előre bejelentessék, miért is felhívjuk 
iparigazolványnyal bíró, de oly helyen lakó la- 
zekas kisiparosainkat, hol sem ipartestület, sem 
fazekas ipartársulat ifincsen, hogy 1905. évi 
előrelátható mázag-szükségietüket és a beszer­
zés helyét kamaránkkal sürgősen közöljék.

— (Házasság.) Dr. Fenyő Bála 
kolozsváii ügyvéd feleségül vette Fehér 
Katinka kisasszonyt, dr. Fehér Manó, volt 
pécskai ügyvéd leányát. Az esküvő a leg­
szűkebb családi körben ment végbe. — 
S.rohoffer Lajos cs. és kir. 51. gyalog­
ezredbeli főhadnagy e hó 24-én délután fél 
5 órakor tartja esküvőjét az ág. ev. tem­
plomban C s i k y Kiss Iduskaval, Kiss 
Sándor kereskedelmi akadémiai igazgató 
nevelt leányával.

— (Katonák, tisztviselők és ta­
nítók adója.) Kolozsvár városához nagyon 
érdekes körirat érkezett most Győr városá­
tól. Négy kérdést vet föl ez a körirat, a 
mely az 1886 évi XXIII, t. c. 13. §-a ellen 
szól és arra Kéri a város törvényhatóságát, 
hogy írjon föl ezen törvény ellen a kor­
mányhoz és a képviselôhàzhoz. Az idézett 
törvény ugyanis oly rendelkezést tartalma?, 
melynek értelmében a katonatisztek, állami 
és törvényhatósági tisztviselők, tanítók stb. 
fizetésük után nem fizetnek községi adót. Már 
pedig — mondja az átirat — a milyen igaz­
ságtalan, olyan érthetetlen és következetlen, 
hogy ép az'értelmiséget mentik fel a köz­
ségi adok alól, dacára annak, hogy a köz­
ségi berendezések jó nagy része épen az 
értelmiség kielégítésére szolgál. Az átirat 
ugyancsak erősen érvel az adóterhek igaz­
ságos megosztása mellett. így a házbér és 
a házosziályadó kivetésére vonatkozólag 
megemlíti, hogy mig hazánkban mintegy
száz város és község fizet magas házbér­
adót, addig tizenkétezer város, község az 
alacsony házosztályba tartozik. A száz vá­
ros és község házbéradója egyötöd részét 
teszi az ország összes házbér- és házosz- 
tályadó bevételének, miért is ezen városok 
fejlődése és haladása a többiek javára meg 
van bénítva. Ugyanezen t rgyról sokat be­
szeltek Pécseit a házbétfillér bevezetése al­
kalmából, a mikor a tisztviselők épen hi­
vatkozással a szóban levő törvényre, vona­
kodtak ezen terhet magukra vállalni és a 
közigazgatási bíróság a tisztviselőknek adott 
igazat. Azután vetették ki a házbérfillért a 
háziurakra.

— (Eltűnt asszony.) Özv. Szolnai 
Ferencné szül. Balogh Julianna fésülőnő 
még májusban nyomtalanul eltűnt MikÖ- 
utcai lakásáról. A házbeliek, miuíán Szol- 
nainé hosszas távolléte gyanús színben tűnt 
fel, tegnap jelentést tettek az esetről a rend­
őr égnél, mely elrendelte az eltűnt asszony 
körözését. Szólnainé feltűnő szép asszony, 
a r mdőrség különösebb ismertető jelként 
azt jegyezte fel a körözésben, hogy «szen­
vedélyes dohányzó és kerékpáros.*

— (Az elhagyott gyermek tartás- 
dija) A belügyminiszter rendeletét intézett 
a kolozsvári állami gyermekmenhely igazga­
tójához a hétévesnél idősebb elhagyott gyer­
mekek ügyébe. A miniszter e rendeletben 
minthogy eddig eltérő volt a gyakorlat, a 
jövőre elrendelte, hogy a hétéven felüli 
gyermek havi tarlásdíja 10 korona. Ezt a 
gyermekmenhely igazgatójának egész össze­
gében kell kifizetnie, illetőleg előlegeznie a 
nevelőszülőnek, ha csak ez a hétéven felüli 
elhagyott gyermeket olcsóbban önként el 
nem tartja. A szóban levő 10 koronából 
az igazgatóság sem ruházat, sem teleporvosi 
díj, sem egyéb címeken semmit vissza nem 
tarthat. A kifizetett havi 10 korona tartás- 
díjon kívül az illetőségi községtől egyéb díj 
m-gtéritése nem követelhető.

— (Szilva-szezon.) Külön szezonja 
szokott lenni a szilvának igy ősz felé, mikor 
már eljön a lekvárfözés ideje. Ez a legnépsze­
rűbb az édességek közt, még a legszegényebb 
ember gyereke is kap hébe-hóba egy karajka 
lekváros kenyeret, ha jót akarnak neki adni. 
Ha többel nem, legalább egy bögrőcskével főz­
nek belőle minden szerény kis lakáson, mert a 
szilvalekvárhoz nem kell drága cukor, maga 
magát megédesiti az. Főzésének most van a 
divatja s a szilvatermő hegyi vidékekről százá­
val jönnek vasúton a nagy zsákkal Jevarrott

tetejű kosarak, a melyek mind teli vannak a 
hamvas-kék gyümölcscsel. Nagy vásárja most 
áll a Széchenyi-téren, honnan szorgalmasan 
hordják haza az asszonyok a lekvárnak valót.

— (A sikkasztó esperes ügye.) 
Debrecenből itják: Zsigmond Sándor h.- 
böszörményi lelkészségéről lemondott, de 
mikor szabadlábra helyezte a debreceni kir. 
törvényszék vádlanácsa, e lemondását visz- 
szavonta. Erre a hírre a böszörményi hívek 
nagyon elkeseredtek s azt kívánták, hogy a 
lemondás visszavonásának ne adjon helyei 
az egyház, sőt szólítsa fel az egyháztanács 
Zsigmondot a lelkészlak elhagyására. Teg­
nap volt ez ügyben az egyháztanácsi ülés,, 
mely a lemondás visszavonását nem vette 
tudomásul, illetve napirendre tért felette s 
egyhangúlag elhatározták, hogy kerestessék 
meg az egyházmegyei elnökség, hogy miután 
Zsigmond megszűnt itt pap lenni, az egy­
ház épületét hagyja el.

— (Véletlenül lelőtte a fiát.) M é- 
szaros Lajos kisteizi lakatos-mester 
ócska vadász-puskát kapott javítás végett. 
A műhelyben babrált a lőfegyverrel. Köze­
lében állott tizenkilenc éves fia, ifjabb Mé­
száros Lajos. Amint apja a fegyvert néze­
getve a kezében forgatta, a fegyver várat­
lanul eldördüli és a szereacíétlen fiatalem­
ber velötrazó sikoltással rogyott össze. A 
golyó a hasába fúródott és veszélyes sebet 
okozott. Mészáros Lajos lakatosmester, a 
borzalmas tragédia akaratlan okozója, ma­
gánkívül van és alig lehet öngyilkossági szán­
déka vegrebajiasaban megakadályozni,

— (Sikkasztó könyvelő.) Ezen a 
címen megirtms, hogy Tin ess Mûrie, a 
szászsebesi ipari és gazdasági hitelszövetke­
zet könyvelője 21.500 koronát sikkasztott 
és azután megszűnőit. A mint újabban ér­
tesülünk, a 21.500 koronából 10.000 korona 
már megkerült. A szászsebesi rendőrség 
ugyanis élvén a gyanúperrel, hogy feleségét, 
a kivel példás egyetértésben élt, bizonyosan 
nem fogja gyermekeivel a nyomorúság­
ban hagyni, egyrészt rendőri felügyelet 
alá helyezte a családot, másrészt pedig 
megkeresse a becsi rendőrséget, hogy min­
den küldeményt, a mely Thiess Móriczné 
Bécsben élő édes atyjának címére ér­
kezik azonnal foglaljon le. Thiess Móric 
csakugyan horogra ment, mert a bécsi 
rendőrség nemsokára értesítene a szász­
sebesi rendőrséget, hogy Tniess Móricáé 
Bécsben élő édes atyja címére egy 10.000 
koronával terhelt pénzes levél érkezett. 
Ezt a pénzes levelet Thiess Móric adta 
postára útközben B rlin és Hamburg kö­
zölt. A pénzt természetesen lefoglalta a 
rendőrség és egyszersmind konstatálta, 
hogy Thiess Móric a sikkasztást a felesé­
gével történi előleges megállapodás alap­
ján követte el, a mi kitűnik azon körül­
ményből, hogy az asszony mindjárt férje 
megszökése után előkészületekéi tett a 
Becsbe leendő utazásra. Konstatáltatok 
továbbá, hogy Thiess Móric Amerika felé 
vette útját, ahova öt családja is követte 
volna. A szászsebesi ludósilónk arról is 
értesít bennünke', hogy az Országos 
Központi Hitelszövetkezet azonnal leküidte 
Szászsebesre egyik ellenőrét, aki vizs­
gálatot. iuditutt ebben az ügyben. A vizs­
gálat folyamán kitűnt, hogy Thiess Mó­
ric a 21.500 koronás pénzeslevelet, amint 
azt már tegnapi számunkban is et 'ítél­
tük, a szövetkezeti pénztárossal, Ohnwji- 
lerrei együttesen adta fel és hogy a pénzt 
egy a postánál alkalmazott kisasszony vette 
át és pedig olvasva. Ennek következtében 
tehát a kárért, amelyet Thies Mór c a sz í - 
vetkezetnek okozott a po.-tás kisasszony a 
felelős, miután neki a poslaszabályok értel­
mében nem lett volna szabad a szövetkezet 
két tisztviselője által feladott pénzes levelet 
az egyénül megjelenő könyvelőnek a feladó 
vevér.y egyszerű kiszolgáltatása ellenében 
kiadni.

— (Egy kis bolthelyiség) kisebb- 
szerű üzletnek Deák Ferenc-u’ca 12. szám 
alatt október 1-től kezdve kiadó. Tudako­
zódni lehet az „üjság“ kiadóhivata­
lában.

— (Egy udvari emeleti szoba) 
Deák Ferenc-utca 12. szám alatt október 
1 tői kezdve kiadó. Tudakozódni lehet az 
„ Ujság“ kiadóhivatalában.

x Egy oki. tanítónő ajánlkozik 
elemi iskolai gyermekek magántanilására. Ref­
lektálok 1 éretnek címüket tudatni e lap kiadó­
hivatalával.

x Egy teljesen jó karban levő 
alig használt fürd ő-k á d eladó. Cím a ki­
adóhivatalban.

BEMET!

Kolozsvár, csütörtökön, szept. 22-én :

Operetle 3 felvonásban.

Kezdete 7-kors vége fél 10 kor.

Holnap, pénteken, szept. 23-án
Dózsa György.

SZÍNHÁZ.
Heti műsor :

Csütörtök: A tavasz.
Péntek: Uj betanulással : 

Dózsa György.
Szombat: Az orleansi szűz. 
Vasárnap d. u. : Csikós.

„ este: A bajusz.

,ÜJSAO

• Az első délutáni előadás. E hó 
25-én, vasárnap tartják meg az évad első 
délutáni előadását. Színre kerül Szigligeti 
remek népszínműve „A csikós" Székely 
Gyulával a címszerepben és Károlyi Leoná- 
val a Rózsi szerepében.

* Az orleánsi szűz, Schiller klasz- 
szikns drámája szombaton kerül színre 
Tóvölgyi Margittal a címszerepben.

* A bajusz-t, Verő György rég nem 
adott énekes vigjátékát vasárnap este adják 
a legutóbbi szereposztással.

* A tavasz, Strausz József népszerű 
operettéje, melynek legutóbbi fölelevenitését 
olyan nagy tetszéssel fogadta ismét a kö­
zönség, holnap kerül szinte. Kassai, Mészá­
ros, Szegő, Nagy Imre, Kalmár, Károlyi 
Leona, Tibor Lori, Harkányi Gizella és Fe­
hér Olga lesznek az előadás főszereplői.

* A színházi bérlet. Ez őszi-téli 
időszakra, mely ezúttal csak 6 hónapra ter­
jed, naponkint délelőtt 10-től 12-ig lehet a 
színház főpénztári irodájában bérelni.

Táviratok
A szerb belügyminiszter 

Magyarországról.
Budapest, szept. 21.

Egy budapesti újságíró — ki a 
belgrádi koronázásra utazott le oda 
— beszélgetést folytatott Radies 
belügyminiszterrel. A miniszter azt 
mondotta, hogy egy évvel ezelőtt 
a szerb 48-at csinálták meg, de az 
csak ma nyert betetőzést.

A legelső feladat, hogy tisz­
tázzuk Szerbia viszonyát Magyar­
országhoz. A szerb nemzet nem 
feledkezhetik meg Andrássy Gyula 
érdemeiről, akinek nagy része van 
Szerbia függetlenségében. Ezért is, 
de meg azért, mert Ausztria min­
dig csak az Obrenovicsok magán­
érdekeit istápolta, Szerbia szeretet­
tel viseltetik Magyarország iránt 
és valóban örvendek, hogy ezt el­
mondhattam Önnek és kérem is 
adja ezt tudtul a magyar nem­
zetnek.

Apponyi Amerikában.
Budapest, szept. 21.

Cievelandból jelentik: Az interparla- 
menláris konferencia magyar küldöttei tisz­
teletére ma banket volt. Az üdvözlő be­
szédre Apponyi fényes szónoklatban vála­
szolt, erre a kiküldöttek üunepies menetben 
a Kossuth szoborhoz vonullak, amelyre ko­
szorút tettek le. Carfield elnök sírját is 
megkoszorúzták.

A japán—orosz háború.
— Legújabb hires. —

Budapest, szept. 21.
Londonból jelentik : A japánok 

hétfőn heves támadást intéztek Port- 
Artur ellen és sikerült lerombolniok 
az u. n. Kuropatkin erősségeket.

Pétervárról jelentik : Mukden 
körül nagy ütközeteket várnak. — 
Oyama tábornok 60.000 főnyi 
erősítést kapott, úgy hogy hadsei ege 
most 300.000 emberből áll.

Az orosz kormány kapacitálni 
akarta a kínai császárt, hogy Mand­
zsúria kiürítése után Kína azonnal 
szállj a meg az elhagyott területet, 
hogy az japán kézre ne jusson. A 
pekingi udvar visszautasította az 
ajánlatot.

Tokióból jelentik : A japánok 
folytatják sikeres előnyomulásukat 
Mukden felé.

Budapest, szepí. 21.
Madridból jelentik: Bilbaói távirat hi­

vatalos alakban cáfolja meg a Correspo- 
dentia tegnapi táviratát, mely szerint egy 
orosz cirkálóhajót egy angol szállitóhajó 
Sania Maria-fok magasságában elfogott 
voina.

Pétervárról jelentik: A cár az összes 
tüzérség újonnan szervezett felügyelői állá­
sára Sergius Mihajlovic; nagyherceget à la 
suite vezérőrnagyot hivta meg.

Mukde.'iböi jelentik: Az ütközet köz- 
ve len küszöbön áll. — A japánok mintegy 
8—9 hadosztálynyi erővel vonulnak előre. 
A magasan álló gabona mindenütt le van 
aratva, miért is tág lövőiét van a síkságon. 
Az orosz állások arcé e előtt folyik közvet­
lenül a Hun.

Csifuból jelentik: A japánok az utolsó 
tizenkilenc nap alatt készülődtek Port-Artur 
oslromára, mely az északkeleti oldalra irá­
nyul. A japánoknak céljuk, hogy az Er- 
fungsan-erősséget és a mellette fekvő erős­
ségeket elfoglalják. Az augusztus vége felé 
történt támadás tíz napig tartott. Bár a 
japánokat az egész vonalon visszaverték, 
mégis megtartottak négy kis észekkeleti 
erősséget Keltő csak 50 lépésnyire van az 
Erfuugsan erősségtől. Az oroszok naponként 
1000 gránátot lőnek ki, főképen a négy 
említett erősség ellen. A Növi Kraj jelentése

szerint éjjel is voltak támadások ezen sán­
cok ellen.

A Dalniból érkezett japánok nagy tisz­
telettel nyilatkoznak a port-arturi oroszok 
ellentálló ereje felől. Az augusztus végén a 
Rükvansan-hegység megoslromlására tett 
kísérlet a japánoknak egy egész ezredébe 
került.

Rémület a keleti express 
vonaton.

Bécs, szept. 21.
Bécs közelében a keleti express 

vonat hirtelen megállóit, mert egy 
utas a vészjelzőt vette használatba.

Az utasok között nagy rémü­
let támadt, de az nagy derültségre 
változott át, mikor kiderült a vonat 
megállításának oka. Egy fiatal asz- 
szony ugyanis egy egészséges gyer­
meknek adott életet a kupéban és 
az ijesztette meg annyira egy uti- 
társát, hogy meghúzta a vészféket. 
Anya és gyermek — mint mondani 
szokás — a körülményekhez képest 
jól érzik magukat.

Egy ezredes a felesége ellen.
Budapest, szept. 21.

Koppenhágából jelentik : Mor­
gen Ernő ezredes neje megszökött 
az őrültek házából, hova férje in­
ternáltatta. Az ezredes üldözőbe 
vette a szerencsétlen asszonyt és a 
vasúti töltésen reá is talált. Úgy­
szólván bevonszolták a vasúti ál­
lomásra, hogy ott vonatra tegyék, 
de oly brutálisan bántak vele, hogy 
a jelenlevő közönség az ezredest 
megakarta lincselni. Az ezredes 
rendőri fedezet mellett szabadult ki 
szorongatott helyzetéből. Az asszonyt 
visszavitték a tébolydába.

Arit- és értéktőzsde.
Budapest, szept. 21.

Budapesti gabonatőzsde.
5 fillérrel magasabb áron elkelt 30-000 

mm. buza.
Rozs változatlan, zab 2 és fél, tengeri 5 

fillérrel drágább.
Az 1904. évi szept. hé 19. esti 6 órától szept.

20. esti 6 óráig Budapestre.
Érkezett : Elszállittatott :

Buza.... 40821 rnm. Buza . .. 13906 mm.
Rozs .... 109 » Rozs.... 289- „
Árpa .... 614 » Árpa . . . 342 „
Zab......... 11899 » Zab.... »
Tengeri... 1874 » Tengeri.. 6987 „
Repce. .. — » Repce .. 805 „
L’szt . . . . 207 L;szt. . . 17547 „
Korpa... — Korpa . . 2577 ,
Összesen: 57124 mm. Összesen: 45158 mm.

A határidő üzlet.
A határidő-üzlet kezdetén Amerikára szi­

lárdan indult, később realizások következtében 
az összes gabonanemüek olcsóbbodtak és gyenge 
irányzattal zárultak. — A forgalom mérsékelt 
maradt.

Kezdete Változás
Buza okt................ .. 10.35 1033—1030
Buza................................ — —
Buza ápr........................... 10.72 1067—1066
Rozs ................... — —
R0í.s októberre ............... 768 762—761
Rozs áprilisra................... 810 805—804
Zab október ................... 689 688—686
Zab ápr............................. 729 726—786
Zab................................... 710 714—725
Tengeri aug....................... — —
Tengeri szept..................... — —
Tengeri máj. ! 905....... 729 725—724
Tengeri ........................... — —
Repce................................ — —
Repce aug......................... 11.70 11.70-11.80

REGÉNY.
Rég mult időkből.

Irta: Szabőné-Karay Anna.
I. (7.)

— Édes húgom, miért titkolod előttem 
a mi fáj? — Mondd, ki bántott?

— Nem bántott engem senki sem, 
csak nevelő apánk mondott valamit, a mi 
nagyon, nagyon nyomja az én szivemet.

— Amina, az nem lehetett megbánlás. 
Isten fizesse vissza százszorosán nekik, de 
igazi szülök nem lehetnek jobb szívvel édes 
gyermekeikhez, mint mi irántunk a két 
öreg. —

— Igaz. Mégis égeti szivemet minden 
szava. — Szombaton, hogy bevittem hoz­
zájuk kosaraidat és mAs fonott munkáidat, 
a kereskedő, a ki el szokta vinni őket, rop­
pantul dicsérte ügyességedet és szorgalma­
dat. •— És milyen szép, milyen jó, derék 
fin! — folytatta a mi öregünk a dicséretet, 
— hát még ha látnál Szegény Elek! — pe­
dig csak szürke hályog van a szemén, amit 
ügyes orvos manapság már képes levenni.

— Még a szivem dobogása is elállt e 
szóra; alig vártam, hogy végezzünk a keres­
kedővel s midőn magunk maradtunk, lel­
kendezve ragadtam meg az öreg kezét: — 
igaz, igaz az, hogy Elek szeme gyógyítható? 
— Szánakodva n.ézott reám:

— Igaz. Csakhogy gyermekem te na-

gyón (szegény vagy ahoz.... Orvos, a ki 
ahoz értene, még nincs a mi hazánkban, 
külföldre kellene menned, teli erszényt vi­
vőn magaddal — gazdag megteheti, szegény 
nem....

— Oh Istenem, hál csodálkozol-e, ha 
szomorú vagyok, mikor egy egész világot 
vehetnék meg neked és mégis örök sötét­
ségben kell engednem bolyonganod — mi­
vel szegény vagyok !

Amina hangja remegett a megindulás­
tól. Elek vigasztalólag feleié:

— Ez az egész? ez ne busitsa szive­
det, jó húgom. Hallottál-e már e miatt pa­
naszt az én ajkamon ? — hallottad-e, hogy 
boldogtalannak érzem magamat ? — Hanem 
látok is semmit a szép világból, nem va­
gyok az. — Te itt vagy körülöttem s a te 
szemeid látnak helyettem is, a te szavaid 
egy szép képzelt világot rajzoltak elém, ki 
tudja, ha a valódit látnám, lenne-e oly szép, 
mint a minőre te tanítottál ?

— Na vigasztalj, ne ámíts. Igaz, hogy 
zúgolódás nélkül viseled az élet keresztjét, 
de azért én veled érzem, hogy az neked 
nehéz.

(Folyt, köv.

Felelős szerkesztő:

HERCZEG JENŐ.
Laptulajdonos:

GOMBOS FERENCZ.

NY IL T T È R.
Minden külön értesítés helyett: Özvegy 

dr. Gyalui Bernáth Alberté, úgy saját, mint 
gyermekei: Oszkár, Ödön, Árvéd, Ilona ne­
vében fájdalomtól megtört szívvel tudatja, 
hogy forrón szeretett férjének, illetőleg 
atyjuknak: Dr. gyalui Bernáth Albert, ügy­
véd, koiozsvármegye t. főügyészének és az 
orth. izr. hitközség elnökének földi marad­
ványai Amerikából megérkezve f. hó 23 án 
10 órakor, a kolozsvári pályaudvartól fog­
nak Gyaluba szállíttatni és ott örök nyu­
galomnak átadatni. Mely szomorú végtisz­
tességre rokonok, kartársak, ismerősök és 
hivatalok szomuruan meghivatnak. Koszorúk 
mellőzése kéretik.

flláírási felhívási
—-------- Az - "2

ERZSÉBET-SZANAT0R1UM 
SORSJEGYEKRE 

már most fogadunk el 
előjegyzéseket az ere­
deti feltételek mel­
lett. Bejelentéseknél 
1 korona teendő le.

jVíagyar leszámítoló és pénzváltó-bank
erdélyrészi fiókja

Kolozsvárt, Mátyás király tér 29. sz 
(Bánffy-palota.)

Van szerencsém a n. é. közönség b. tudomására 
hozni, hogy fényképészeti műtermemet előbbi helyén 

Wesselényi jtfiklós-utcza 3. sz. alatt 
2 mai kor igényeinek megfelelően berendezve újó­
lag megnyitottam és a legmodernebb gépekkel fel­

szereltem.
Műhelyemben készülnek a legkisebb alaktól a leg­
nagyobb nagyságig, úgy fényes mint matt kivitelű 
platin képek, aquarell és olaj festmények, nagyítások 
Elvállalom házon kívüli csoport, táj- és épületek 
felvételét. Társas vagy családi képeknél nagy árked­
vezmény. — Pontos és lelkiismeretes kiszolgálásról 

előre is biztosítva, maradok teljes tisztelettel

Csizhegyi Sándor,
31'74 45—* fényképész.

tisztviselők fizetésrendezése alkal­
mával olcsó

pénzkölcsön kapható
Kölcsönt minden véglegesen kinevezett évi fizetés­
sel biró vagy nyugdijj azott köztisztviselő kaphat, 
kinek évi fizetése legalább 1800 K. Nyugdíjas 
1200 kor. nyugdíjjal, 1000 koronánként tőke és 
kamatban havonta 9 kor. törlesztendő, legtöbb 

esetben kezes nélkül.

Előleg-es kiadás nisxoseix. 
Drága kamatú jelzálog-köcsönök olcsó 4% 
kamatú törlesztéses kölcsönökre átkonvertálhattak.
Országos földhitel- és személykölcsön 

intézet, 2844 99—•
Kolozsvár, Király-utca 16.

Értekezni lehet d. u. 3—6 óráig.

^^"[“^Diszokmánnyal kitüntetve! Jib^Íod1 

gemáthCSánöorM^ 
nagy raktára és hangszer-üzlete ) Fnlnvo vó 
a m. kir. posta- és táv. szállítója )
Összes áruimat havi részletfizetésre is adom é s 
azokért 5 évig felelek. — Szakszerű villamos 
világítással és metoreröre berendezett mecha­
nikai műhelyemben a javításokat gyorsan 
és jutányos árban készítem. Nikkelezéseket, 
különféle színű emaillirozásokat saját für­

dőmben és kemenczémben állítok elő.
Kerékpárkölcsönző osztályt 

tartok fenn I = Telefon 412.
Képes árjegyzéket adok bárkinek! |«
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„ÚJSÁG- 1904. szeptember 22.

Sr.: 1808-1904. 3654
vhtó.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102. 

8-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a marosujvári 
kir. járásbíróságnak 1904. évi Sp. I. 73/2. számú végzése követ­
keztében Dr. Ötvös Lajos ügyvéd által képviselt Marosujvári Ta­
karékpénztár r. t. javára Szalóky Andor és társai ellen 420 kor. 
— fillér s járulékai erejéig 1904. évi május hó 27-én foganatosí­
tott kielégítési végrehajtás utján lefoglalt és 629 kor, — fillérre 
becsült következő ingóságok, úgymint : bútorok és egyéb nyilvá­
nos árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a Kolozsvár városi kir. járásbiróság 1904. 
évi V. II. 708/4. számú végzése folytán 420 kor. — fill, tőke- 
követelés, ennek 1903. évi szept. hó 20 ik napjától járó 5°/0 
kamatai, 73°/o váltódij és eddig összesen’90 kor. 65 fillérben birói- 
lag már megállapított költségek erejéig Kolozsvárt, Honvéd-utca 
42. sz. a. leendő' eszközlésére 1904. október 4. napjának d. e. 
i/2 10 órája határidőül kitüzetik és ahhoz a venni szándékozok 
ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingó­
ságok ezen árverésen az 1881. évi LX. t.-cz. 107: és 108. §-ai 
értelmében készpénzfizetés mellett a legtöbbet ígérőnek szükség 
esetén becsáron alul is el fognak adatni., .

Amennyiben az árverezendő ingóságokat mások is le- és 
felülfoglaltatták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen 
árverés az 1881. évi LX. t.-cz. 120 §-a értelmében ezek javara 
is elrendeltetik.

Kelt Kolozsvárt, 1904. évi szeptember hó 19. napján.

K. Csorna Imre,
kir. bír. végrehajtó.

« Eladó két ház 
gy igen jutányos árban 
a belvárosban, jó karban lévő, 
külön-külön telekkel, igen for­
galmas helyen, mely 1500 frt 
évi házbért jövedelmez.

Értekezhetni í

Ergányi József Tordai-út 19. szolalt’

&

Siker
hirdetésekkel

csak a hirdetések czélszerü fogalmazásával, megfelelő typografiai 
alakjával és az alkalmas újságok helyes megválasztásával érhető el. 
Ennek elérése czéljából forduljon Mosse Rudolf hirdetési iro-
dájához Budapest, IV. Ferencziek-tere 5., ezen iroda a siker 
elérésére szükséges felvilágosításokkal díjmentesen szolgál. — Csak

az újságok eredeti sorárai, nagyobb megbízásoknál legmagasabb árkedvezmények engedélyezése mellett számittat- 
nak fel; ezen intézet igénybevétele által több nagy előny mellett a hirdetési költségekben megtakarítás is elérhető.

Telefon 439. sz. Több kiállításon jő munkáért kitüntetve. Telefon 439, sz.

Az „Országos Ipar-Egyesület“ által verseny és kivitel képességért ezüst disz-érea^xiriel kitüntetve.

■ — Kolozsvári -1 ■ ' •—

takarékpénztár ajfitelbank
== Részvénytársaság. =

Törlesztéssé
hosszabb, vagy rövidebb időre Kolozsvárt 
fekvő bérházakra és bárhol fekvő föld-
birtokra. 3087 88-*

Az ügyieteket a leggyorsabban és legelő­
nyösebben bonyolítja le és a kölcsönöket 
készpénzben fizeti ki.

Eladó házas-telkek,
szöllők és szántóföldek!

1. Dézma-utca és Pap-utca sarkán 
üres lelek egészben vagy részletekben.

2. Rudolf-út 31. számú házasfelek 
egészben vagy részletekben.

3. Árpád-út 8-ik számú házas­
telek, pék üzlettel.

4. Magyar-utca S3, számú házas- 
telek, pék üzlettel, nagy kerttel, gaz­
dasági épületekkel.

5. Nádas-terében egy drb. szöllő 
a közép lábban.

6. Brétfő- és Nádas-tere szöllők alatt 
úthosszában egy vonalban levő szánté 
föld, 40 telekre felosztható, egyenként 
222 □-ölre, sőt nagyobb telkekre is fel­
osztható, vasúti, téglagyári, gyufagyári 
munkásoknak igen alkalmas, valamint a 
külvárosi földészeknek is. 3655 ,_!B 
SMWaan Értekezhetni : I

Rucska fajos tulajdonossal
Kolozsvárt, Deák ferencz-ukza 9. sz.

£éber Gyula 
első erdélyi sodrony szövet- 
ion at, kert-kerítés és ruganyos 
aczél sodrony ágybetétek gyára 

Kolozsvárt, Egy etem-u. 12.

Olcsó kerítések!
Ajánlja minden e szakmába vágó munkáit, u. m. : kertek, 
erdők, vadaskertek, szöllők, sírhelyek stb. bekerítéséhez 

gépsodrongfonataiti, diszkeritéseit és díszkapuit 
továbbá pincze, padlás, felső világossági, magtár és élés­
kamra ablakok rostélyzatát, majorsági udvarok sodrony­
fonattal való bevonását, áthányó rosták, szén, koksz, 
kavics, föld- és porondválogatáshoz, szikrafogó cséplő- 
és egyéb gépekhez. Továbbá sodrony-ágybetétek (matraczok)

Nemkülönben zöldre festett légyszövet, szeleid rosták, Backer-féle rosták és egyébféle használatra vas-, réz és 
czin szövetek, Kruppa sodronyszegélyzetek különféle mintákban, fakeretbe foglalt rosták, lőher-sziták és 
sziták különféle ozélokra igen erősen készíttetnek és gyári árak szerint számíttatnak. Aczél tüskés 
sodrony-kertek, erdők stb. bevonásához jutányos árért fel is huzatik. Képes árjegyzékkel bőrmentve seresen szolgálok.

Aczél Rajol Ekék, 
koronák és hengerek, 

„Viktória Drill" Sorvetögépek, 
Répavágók, Tengeri-morzsolók,

kézijárgány és gözhajtásra,

Takarmánykamara 
berendezések, 

Rosták és Trieurök, 
Darálók, 

Egy, két és három járatú 
őrlő jVíalmok,

SzölözuzöK és BomM 
feherfejtőgépek, 
Gözcséplőkészleíek, 

kézi és járgányos cséplők,

Hirdetéseik Egye’em-utcza 7 ik szám 
alatt levő kiadóhivat'lunk- 
ban olcsó áron fölvétetnek.

Elsőrangú köngvngomda! Újság kiadó-vállalat!
úgy mindennemű mezőgazgasági gépek a legjobb kivitelben, olcsó gyári árakon, elő 

nyös fizetési feltételek mellett nagy választékban raktáron kaphatók :
J 3482. 9-12

««< 1*4 9 I HOEHERR és SCHRANTZ gépgyáránakjurscnjeio Jíaroiynai
------------------------------ — . ................... ................................ .. ...........—- -—■—- ■

Képes árjegyzékek és részletes leírások kívánatra ingyen és bérmentve, 
levél és sürgönyczim HIRSCHFELD KAROLY KOLOZSVÁR. telefon 188.

Telefon­

szám

204

GOMBOS FERENCZ
KÖNYVNYOMDÁJA

KOLOZSVÁRT, EGYETEM-UTCZA 7.

Telefon­
szám

204.

HOGY EGÉSZSÉGŰNKET ÓVJUK, IGYUNK

RÉPÁTI"
BÁTHORI-FORRÁS 

ÉQVÉNYE3

REgy éves önkéntesig
H felszerelések fii

Megjelenik minién nap reggel 6 órakor egy nagy ivén.

fii
bármely fegyvernemhez tartozók — szi-

fii 
fii

goruan az előírás szerint, saját vezeté-
sem alatt jutányos árban és elő-

fil
fii nyös feltételek mellett készülnek, 
fii

n 
n fii n

SEBESTAJ
cs. kir. hadseregbeli szállító 
egyenruházati üzletében

fii 
fii 
fii 
fii 
fii

Wesselényi Miklős-utca (Hintz-ház).

Gazdagon fölszerelt könyvnyomdám­
ban gyorsan, ízléssel és a legjutá- 
nyosabb árban készítek el bármilyen 
könyvnyomdái munkákat, úgymint :

O irodalmi müveket, O 
tankönyveket, tudo­
mányos ésszépirodalmi 
folyóiratokat, napi, 
heti- és havi lapo­
kat, kereskedők ésipa-

Q rosok részére szám- q 
Iákat, üzleti köny­
veket ; — úgyszintén 
eljegyzési kártyá­
kat, névjegyeket, 
meghívókat, falra-

Q gaszokat stb. stb. q

Mint szakember, ki a nyomdászatot 
tanultam, az erdélyi részekben a 
mai napig is a legjobb hírnévnek 
örvendő könyvnyomdámat négy 
gyorssajtóval és a legmoder­
nebb igényeknek teljesen meg­
felelő betüanyaggal szereltem 
fel, úgy, hogy bármilyen könyvnyom­
dái munkák Ízléses és szakszerű 
kiállítása tekintetében nemcsak a 
helyi és vidéki, hanem bármely 
elsőrangú fővárosi könyvnyomdával 
szemben is kiállom a versenyt.

Minthogy pedig könyvnyomdámat 
magam személyesen vezetem, a 
nyomdai munkákat megrendelő kö­
zönség egész bizalommal fordulhat 
nyomdámhoz, mert úgy a szép és 
csinos kiállítás, mint az árak tekin­
tetében a legnagyobb megelégedé­
sére lesz mindenkor kiszolgálva.

Bármilyen kis- vagy 
nagyobbszabásu vidéki 
megrendeléseket leg­
gyorsabban és kiío- 
gástalanul eszközlök.

ügyszintén a nagyérdemű olvasó 
közönség szives figyelmébe ajánlom

függetlenségi és 48 as Kossuth-párti 
politikai napilapomat, mely önálló 
vezérczikkein kívül, távirati- és 
telefon-jelentéseivel a legkorábban, 
a budapesti lapokat is megelőzve, 
számol be mindenkor olvasóinak.

Előfizetési árak:
Egész évre.............................. 24 kor.
Fél évre ................................. 12 „
Negyed évre ......................... 6 „
Mutatványszámok 8 napig ingyen és bérm.

A n. é. közönség nagybecsű párt­
fogását és bizalmát továbbra is kérve 

teljes tisztelettel

Gombos Ferencz
nyomdatulajdonos,

az „UJSÁG“ pol. napilap kiadótulajdonosa.

Könyvnyomdámat ez évi okt. hó 1-én áthelyezem 
Deák Ferencz-utcza 12-ik szám alatti (Adler-féle) 
saját házamban e czélra épülő külön helyiségbe.

Nyomatott : Gombos Ferencz Lyceum-könyvnyomdájában, Kolozsvárt.
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